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Exercice 1 
Placer sur chaque figure le point manquant (B, C, M ou N) 
pour que les points A, B, M et les points A, C, N soient 
alignés dans le même ordre :  

  

  

 

 

 
Exercice 2 
Montrer que les quotients sont égaux en utilisant le 
produit en croix. 
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Exercice 3  
Montrer que les droites (ST) et (UV) sont parallèles. 

 
 

D’une part,  
……
……

 = ……
……

 

 
D’autre part, 

……
……

 = ……
……

 
 
Puisque, ……

……
 = ……

……
 et puisque les points ….., ….., ….. et 

……, …… , …… sont alignés dans le même ordre, alors 
d’après la réciproque du théorème de Thalès, les droites 
……... et ……. sont parallèles. 

Exercice 4 
Montrer que les droites (AC) et (BC) ne sont pas 
parallèles. 

 
 

D’une part,  
……
……

 = ……
……

 

 
D’autre part, 

……
……

 = ……
……

 

Les quotients n'étant pas égaux, d'après le théorème de 
Thalès, les droites ……. et ……… ne sont pas parallèles. 

Exercice 5 
Dans les exercices suivants, démontrer si les droites sont 
ou ne sont pas parallèles. 
 

a. 

 

b. 

 
c.  

 
 

d. 

 

 
Exercice 6 
Démontrer que les droites (HJ) et (KL) sont parallèles.  
(LG) est une droite graduée.  

 
 

 

 

www.mathsenligne.com   3G2 - PROPRIÉTÉ DE THALÈS EXERCICES 2A 

 
EXERCICE 2A.1 
 Placer sur chaque figure le point manquant (B, C, M ou N) pour que les points A, B, M et les points A, C, N 
soient alignés dans le même ordre : 
     

 
EXERCICE  2A.2 
 Démontrer (si cAest le cas) que les deux droites en pointillés sont parallèles, en tenant compte des indications 
chiffrées (données en cm) de chaque figure et en utilisant la réciproque de Thalès : 
 AM=7 ; AB=8 ; AN=8,4 ; AC=9,6 AM=4,5 ; AB=7,5 ; AN=6 ; AC=10 IM=5,1 ; IK=23 ; IN=6,9 ; IJ=17 

DAune part : AM
AB= 78 = 0,875 

DAautre part : AN
AC = 8,4

9,6 = 0,875 

Puisque AM
AB = AN

AC et puisque les 

points A,M,B et A,N,C sont 
alignés dans le même ordre, alors 
dAaprès la réciproque de Thalès : 

 (MN)//(BC) 

DAune part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAautre part : TT
TT = TT

TT = TT 

Puisque TT
TT = TT

TT et puisque les 

points TTTT et TTTT sont 
alignés dans le même ordre, alors 
dAaprès la réciproque de Thalès : 

TTTTTTTT 

DAune part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAautre part : TT
TT = TT

TT = TT 

Puisque TT
TT = TT

TT et puisque les 

points TTTT et TTTT sont 
alignés dans le même ordre, alors 
dAaprès la réciproque de Thalès : 

TTTTTTTT 

 IJ=5 ; IG=8 ; IK=6 ; KH=15,6 EI=5,3 ; EJ=5,6 ; EF=6 ; EG=6,3 TV=6 ; TR=16 ;TU=7,2 ; TS=19,2 

DAune part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAautre part : TT
TT = TT

TT = TT 

 

DAune part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAautre part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAune part : TT
TT = TT

TT = TT 

DAautre part : TT
TT = TT

TT = TT 
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SSÉRIEÉRIE 2 : R 2 : RÉCIPROQUEÉCIPROQUE  DUDU  THÉORÈMETHÉORÈME  DEDE T THALÈSHALÈS

 1 Vérifie que les quotients suivants sont égaux.

18
5

et
72
20

.......................................

.......................................

.......................................

2
3

et
7

10,5

.......................................

.......................................

.......................................

 2 M est un point de la droite (EF) et P un point
de la droite (EG) tels que : EM = 2,6 cm ;
EP = 2,8 cm ; EF = 3,9 cm et EG = 4,2 cm.

a. Compare
EM
EF

et
EP
EG

.

…..............................................................................

…..............................................................................

b. Cédric a conclus que les droites (PM) et  (FG)
sont parallèles. Complète la figure ci-dessous pour
montrer que Cédric a conclu trop vite.

 3 Application directe

Sur  la  figure  ci-contre,
RM = 4,5 cm ;  RS = 6 cm ;
RT = 6 cm  et  RP = 8 cm.  Les
points  R,  T  et  P  sont  alignés
ainsi que les points R, M et S.

On veut montrer que les droites
(MT) et (SP) sont parallèles.

a. Compare les rapports
RM
RS

et
RT
RP
.

RM
RS

= ............................
RT
RP

= .............................

…..............................................................................

.................................................................................

b. Précise la disposition des points.

…..............................................................................

…..............................................................................

.................................................................................

c. Conclus.

…..............................................................................

…..............................................................................

.................................................................................

 4 Dans une autre configuration

Sur la figure ci-contre,
BR = 2,5 cm ; BL = 15 cm ;
BE = 1,5 cm et BI = 9 cm. 
Les points I, B et E sont alignés
de  même  que  L,  B  et  R.  On
veut  montrer  que  les  droites
(IL) et (RE) sont parallèles.

a. Compare les proportions.

…..............................................................................

…..............................................................................

b. Précise la position des points.

…..............................................................................

…..............................................................................

.................................................................................

c. Conclus.

…..............................................................................

…..............................................................................

 5 La  figure  n'est  pas  faite  en  vraie  grandeur,
démontre  que  les  droites  (HJ)  et  (KL)  sont
parallèles. (LG) est une droite graduée.

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

…..............................................................................

CHAPITRE G1 : THÉORÈME DE THALÈS
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Exercice 7 
On considère le triangle RST tel que RS = 6 cm ; ST = 9 cm 
et RT = 8 cm. Place le point P sur [RS] tel que SP = 4 cm et 
le point M sur [ST] tel que TM = 3 cm.  
a. Construire la figure. 
b. Démontrer que les droites (MP) et (RT) sont parallèles 
ou non. 
 
Exercice 8 
1. Tracer un triangle PIC tel que PI = 5 cm, PC = 3,3 cm et 
IPC$  = 120°. 
2. Placer le point E de la demi-droite [PI) tel que  
PE = 7,5 cm et le point U de la demi-droite [PC) tel que  
PU = 5 cm. 
3. Les droites (EU) et (IC) sont-elles parallèles ? Justifier. 
 
Exercice 9 
M. Dupont veut aménager un cagibi sous son escalier. 
Voici les mesures qu’il a prises après avoir installé sa 
cloison. 

 
Sa cloison est-elle parallèle au mur ? 
 
Exercice 10 
Un plaquiste coupe une plaque de plâtre de la forme 
suivante. Pour savoir si les bords droite et gauche sont 
parallèles, il prolonge de manière rectiligne deux bords 
[CD] et [DE] et note les mesures suivantes. 
De plus, il trouve CB = 180 cm et FE = AB. 
a. Les bords droite et gauche sont-ils parallèles ? Justifier. 
b. Reproduire à l’échelle !

!"
 la plaque ci-dessous. 

 
 

Exercice 11 
Rémi installe une étagère dans sa chambre. 

 
Voici les mesures indiquées sur le plan. 
Les étagères sont-elles parallèles au sol ? 

 
 

Exercice 12 

 
Les points D, F, A et B sont alignés, ainsi que les points E, 
G, A et C. De plus, les droites (DE) et (FG) sont parallèles.  
 
1. Montrer que le triangle AFG est un triangle rectangle.  
2. Calculer la longueur du segment [AD]. En déduire la 
longueur du segment [FD].  
3. Les droites (FG) et (BC) sont-elles parallèles ? Justifier.  
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THÉMATIQUE COMMUNE DE L’ÉPREUVE DE MATHÉMATIQUES-SCIENCES : L’EAU

Exercice 1 : 6 points

Un sac opaque contient 120 boules toutes indiscernables au toucher, dont 30 sont bleues. Les
autres boules sont rouges ou vertes.

On considère l’expérience aléatoire suivante :
On tire une boule au hasard, on regarde sa couleur, on repose la boule dans le sac et on mé-

lange.

1. Quelle est la probabilité de tirer une boule bleue ? Écrire le résultat sous la forme d’une fraction
irréductible.

2. Cécile a effectué 20 fois cette expérience aléatoire et elle a obtenu 8 fois une boule verte. Choi-
sir, parmi les réponses suivantes, le nombre de boules vertes contenues dans le sac (aucune
justification n’est demandée) :

a. 48 b. 70 c. On ne peut pas
savoir

d. 25

3. La probabilité de tirer une boule rouge est égale à 0,4.

a. Quel est le nombre de boules rouges dans le sac ?

b. Quelle est la probabilité de tirer une boule verte ?

Exercice 2 7 points

Pour illustrer l’exercice, la figure ci-dessous a été faite à main levée.

A
B

C

D

E

F

G

8,1 cm

3 cm

6,8
cm

4 cm
5 cm

5 cm

6,25 cm

Les points D, F, A et B sont alignés, ainsi que les points E, G, A et C.
De plus, les droites (DE) et (FG) sont parallèles.

1. Montrer que le triangle AFG est un triangle rectangle.

2. Calculer la longueur du segment [AD]. En déduire la longueur du segment [FD].

3. Les droites (FG) et (BC) sont-elles parallèles ? Justifier.


